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Inleiding
Voorzitter, vier op een rij. De vierde Voorjaarsnota.  Het kwartet is compleet, het sluitstuk van dit college, onder embargo of niet, hij ligt op tafel. De voorjaarsnota. Maar deze was met afstand, de saaiste, aller aller saaiste van de afgelopen jaren. In 2014 en 2015 wist het college nog de schijnwerpers op zich te richten met de onhaalbare doelstelling ‘laagste werkloosheid van Nederland’. In 2016 kwam het experiment ‘weten wat werkt’. En de Versnelling in Overvecht. En 2017? 2017?? Geen nieuwe pilots of experimenten. Geen aankondigingen van grootscheepse veranderingen. Nee, eigenlijk, voorzitter, een degelijk verhaal. En dat is een compliment waard. De essentaksterfte gaan we tegen. Het grote tekort op de bijstand wordt gedekt. We gaan door met het herstellen van de wal- en kluismuren. Maar voorzitter, tegelijkertijd mist deze nota flair. Geen branieplannen van de SP, zelfs geen democratische vernieuwingsdrift van D66. Voorzitter, waar is de inspiratie?
Voorzitter bij gebrek aan inspiratie, Waar kan je dan beter vertoeven dan … In een klooster? Door de rust, beetje bezinning … en natuurlijk een beetje door het kloosterbier. Daarom nodig ik dit college graag even uit, voor een bezoekje aan het dichtstbijzijnde klooster, hier op een steenworp afstand vandaan. De Zusters Augustinessen. Ze zijn er al sinds 1934. Wie ze voor het eerst ziet, verbaast zich. Wie ze kent, waardeert ze.
Investeren in vrijwilligers
De zusters kennen we natuurlijk vooral van hun tomeloze, langdurige en structurele inzet. Participatiesamenleving avant la lette. De Sociale Basis, zonder dat we dat zo noemden. Je kan ze geen vrijwilligers noemen. Ze waren fulltime vrijwilligers. Je kan ze geen participanten noemen. Dat doen ze van nature. Juist dit soort plekken zijn keihard nodig. Juist in de snelst groeiende stad. Een stad waar de afgelopen jaren ruim twintigduizend inwoners zijn bijgekomen! Deze initiatieven voorkomen dat de stad een anonieme verzameling van individuen wordt. Een betrokken, verbonden stad, dat is nodig. Een samen-leving. En daarom is het essentieel om meer te investeren in buurtinitiatieven. Overal. Niet alleen in Kanaleneiland of Overvecht. Daarom wil de ChristenUnie 
1. Verruiming van het Initiatievenfonds. Betere communicatie, meer initiatieven en een soepelere procedure. 
2. Versnelling naar voren bij de Wmo. De genomen investering van vijf ton in de sociale basis is wat ons betreft een begin. Wij willen de beweging naar voren versnellen. Financiële investeringen in de Sociale Prestatie en Dagondersteuning horen daarbij.
3. Ten derde, voorzitter, moet de vraag op tafel of we het werk van de sociaal makelaars kunnen uitbreiden.
Voorzitter, we stellen een ambitieuze investering voor. Er is meer nodig, 
Werkloosheid 
De Zusters zijn niet alleen een inspiratie vanwege hun tomeloze fulltime vrijwilligerswerk. Nee, juist ook hun inzet voor de allerarmsten spreekt tot de verbeelding. Voorzitter, we hebben afgelopen periode vaak gesproken over armoede. Tegelijkertijd constateer ik dat het aantal mensen in de bijstand sinds 2014 met bijna duizend personen is gestegen. 1.000 personen, voorzitter! Wat betekent die ambitie dan, de laagste werkloosheid van Nederland? Hoeveel bijstandsgerechtigden hebben daardoor een baan gevonden? Voorzitter, de ambitie is onhaalbaar gebleken. Maar dat niet alleen, ook nog eens meer mensen moeten nu rondkomen van een bijstandsuitkering.
Voorzitter, wij constateren dat een cultuuromslag nodig is bij Werk&Inkomen. Er wordt te veel, en te vaak geredeneerd vanuit de systeemwerkelijkheid. Afgelopen week hoorde ik nog het voorbeeld van een jongen met een visuele beperking die een uitkering kreeg. Een geschoolde en erkende ICT’er.  Maar vervolgens kreeg hij vacatures doorgestuurd…. om te werken als buschauffeur en schilder! Voorzitter, onverklaarbaar. Dat moet veranderen. Zo halen we die ambitie nooit. Of komt het college op haar woorden terug?
Verduurzaming
Voorzitter, de Zuster van Augustinessen. Ik weet niet of de collega’s wel eens de Kloosterorde aan de Waterstraat hebben bezocht, maar dan weten ze ook dat er ook een forse uitdaging ligt: het pand. Toch zijn de zusters daar niet zo uniek in. De verduurzaming in de stad blijft achter! Het is opvallend, dat we in 2016 slechts 8 (!) Nul op de Meter woningen hebben kunnen realiseren. 8! Met de ambitie van maar liefst 100 Nul op de Meter woningen. 
[bookmark: _GoBack]Verduurzaming is een must, ook de verduurzaming van onze afvalberg. Dat gaat in mini-stapjes! Er moet veel, veel meer gescheiden worden ingezameld. Het restafval is het afgelopen jaar gedaald van 245 naar 240 kilogram. Dat is 5 kilogram per persoon per jaar. Weet u, dat komt letterlijk overeen met een theezakje per dag! Een theezakje, voorzitter.
De ChristenUnie pleit voor een forsere aanpak. We moeten meer communiceren over afval; meer campaignen over afval. Voorzitter, wij willen daarom afval-ambassadeurs! Utrechters, net zoals in Rotterdam, die zich inzetten voor een schone straat. Bijvoorbeeld vandaag nog, kreeg de hele raad een mail van een verontruste man uit Leidsche Rijn. Over de constante overlast van afval. Stel dat we nu de bal eens bij hem terugleggen. Dat hij mandaat krijgt om dingen te regelen: hoe vaak er wordt opgehaald, wanneer en dat we bewoners ook laten profiteren van minder restafval. Ja, financieel. Want minder restafval levert geld op! 
Afsluiting
Voorzitter, een degelijke voorjaarsnota. Maar oh wat inspiratieloos. Ik hoop dat het college ons de komende maanden met ideeën om de oren zal slaan. En anders onze collega’s, met de verkiezingen in aantocht. En mocht u, collega’s, dan tóch nog inspiratie missen? Voorzitter, ga eens langs bij de Zusters, direct om de hoek.
