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Inleiding
Als ik op de Dom sta…

Als je op de Dom staat en even naar beneden kijkt, dan zie je een mooie, bedrijvige stad. Een stad met een goed onderhouden historisch hart, de Uithof met de hogeschool en universiteit, een stad die prima bereikbaar is per weg, per trein en per water. Een stad ook die volop in ontwikkeling is: de bouw van Leidsche Rijn in het westen, de nieuwe kantoren bij het Jaarbeurs en over een tijdje het hele stationsgebied dat op de schop gaat.

Eenmaal weer beneden is de stad nog steeds mooi en ziet ze er nog steeds bedrijvig uit. Maar ook de schaduwkanten vallen beter op. Veel mensen leven langs elkaar heen en lijken zich niet te bekommeren om de ander. En dan zijn er de drugs- en alcolholverslaafden, de dak- en thuislozen en de prostituees. Een mooi en bedrijvige stad betekent blijkbaar niet dat iedereen een plezierig en nuttig leven heeft. 

Veel mensen zijn wel bezig, maar onder de oppervlakte is het vaak niet zozeer een uiting van levendigheid, maar juist van onrust. Onrust vanwege onveiligheidsgevoelens, angst voor de toekomst en onzekerheid omdat mensen vooral aan zichzelf en hun eigen genot lijken te denken. En wie let dan nog op het geheel, op de ander? En wie let er op mij als ik het niet trek?

Het is de taak van de gemeente en de burgers met elkaar eraan te werken dat Utrecht mooi en bedrijvig blijft. En tegelijkertijd is er de taak om er voor elkaar te zijn, een gemeente waarin mensen daadwerkelijk samenleven en naar elkaar omkijken en waarin de gemeentelijke overheid zich sterk maakt voor de zwaksten.

Voor elkaar

De ChristenUnie vindt het de hoogste tijd om de eenzijdige gerichtheid op het individu in te ruilen voor een visie waarin relaties tussen mensen en groepen van mensen centraal staan. Wij doen dat vanuit ons christelijk geloof, dat ons leert om God lief te hebben boven alles en onze naaste als onszelf. Met ‘naaste’ bedoelen wij niet alleen familie, vrienden of buren, maar iedereen met wie we in aanraking komen. Een samenhangende samenleving wordt gedragen door goede relaties tussen mensen in gezin of buurt, tussen werkgever en werknemer, tussen politici en burgers, tussen zorgverlener en zorgvrager, tussen mens en natuur en daarmee tussen ons en het nageslacht. Vandaar dat de ChristenUnie de leus voert ‘Voor elkaar’. Alleen wanneer gemeente en burgers met elkaar en voor elkaar beleid maken en uitvoeren, en niet alleen maar voor zichzelf, kan het goed gaan. Alleen wanneer burgers met elkaar willen leven en voor elkaar willen opkomen, is Utrecht een mooie en bedrijvige plaats voor iedereen. En daar wil de ChristenUnie zich hard voor maken. 

‘Voor elkaar!’ drukt ook uit dat iets af is. De ChristenUnie wil daadkrachtig aan de slag om resultaten te boeken. Het Leidsche Rijn park, het stationsgebied en de luchtvervuiling moeten echt aangepakt worden. De overheid en de politiek moeten niet alleen mooie plannen bedenken, maar ze daadwerkelijk uitvoeren. Alleen zo wordt de overheid en de politiek betrouwbaar. Een man een man, een woord een woord.

Hieronder leest u hoe de ChristenUnie samen met u en anderen wil werken aan een mooi en bedrijvig Utrecht waar mensen tot hun recht komen.

Speerpunt 1: Voor elkaar zorgen
In de hedendaagse samenleving zijn steeds meer mensen op zichzelf aangewezen. De samenleving is steeds meer geïndividualiseerd. Het overheidsbeleid heeft die ontwikkelingen de afgelopen decennia ook krachtig bevorderd. Dat heeft ervoor gezorgd dat de nadruk steeds minder kwam te liggen op de samenbindende kracht van sociale verbanden zoals de familie, de kerk en de buurt. Doordat de gezinnen steeds kleiner zijn geworden, het aandeel ouderen in de samenleving toeneemt en de gezondheidszorg steeds beter wordt, zal de zorgvraag de komende jaren enorm toenemen. 

Dit is van groot belang omdat in 2006 de Wet Maatschappelijke Ondersteuning (WMO) waarschijnlijk van kracht zal worden. Een gevolg daarvan zal zijn dat een beroep op collectieve zorgvoorzieningen alleen mogelijk is als de familie en andere mantelzorgers de hulp niet kunnen bieden.

De ChristenUnie waardeert de hernieuwde aandacht voor de verantwoordelijkheden van samenlevingsverbanden als familie, buurt, kerk en school. Het is dan echter van belang dat het hele overheidsbeleid op dat uitgangspunt opnieuw tegen het licht wordt gehouden. Met het oog op de zorg voor de naaste is de ChristenUnie van mening dat mantelzorg en vrijwilligerswerk krachtig moeten worden ondersteund en gestimuleerd. De gemeente moet structurele contacten onderhouden met cliëntenorganisaties, zorgaanbieders en met de diaconieën van de Utrechtse kerken. Wij vinden dat kerken ook zelf nadrukkelijker en met meer vrijmoedigheid invulling dienen te geven aan hun diakonale taak.

De gemeente krijgt bij de uitvoering van de WMO een grote mate van beleidsvrijheid. Die vrijheid en het in veel gevallen ontbreken van particulier initiatief levert grote onzekerheid op bij de mensen die de zorg nodig hebben. De WMO zal op een zorgvuldige, menswaardige en rechtvaardige manier moeten worden uitgevoerd. Met het oog daarop vindt de ChristenUnie daarom dat er een gemeentelijke zorgplicht moet worden gedefinieerd die in een verordening wordt vastgelegd. 

Geïndiceerde huishoudelijke zorg dient onderdeel te blijven uitmaken van de zorgketen. Voorkomen moet worden dat met de WMO een nieuwe geldverslindende bureaucratische structuur ontstaat. Bezien moet worden of uitvoering via de bestaande structuren daaraan een bijdrage kan leveren. In ieder geval dient de keuzevrijheid van de zorgvragers te zijn gegarandeerd. Dat kan door middel van een Persoonsgebonden budget, maar ook bij de zorg ‘in natura’ dient de keuzevrijheid te zijn gegarandeerd. Als burgers een keuze krijgen, moeten ze ook iets te kiezen hebben. Verschillende zorgaanbieders moeten naast elkaar in de stad opereren.

De zorg voor de gezondheid is in de eerste plaats een verantwoordelijkheid van de persoon zelf en van het gezin. De taak van het gemeentebestuur is vooral gericht op de gemeenschap. In dat kader subsidieert de gemeente. Via voorlichting voert het gemeentebestuur een preventiebeleid dat tot doel heeft dat burgers verantwoord omgaan met hun eigen gezondheid en die van hun medeburgers. 

De ChristenUnie pleit verder voor:

· bevordering van deelname aan mantelzorg en vrijwilligerswerk; 

· vastlegging van een gemeentelijke zorgplicht voor zorgbehoevende oudere en gehandicapte medeburgers; 

· uitvoering van de huishoudelijke zorg binnen de WMO door daarvoor gecertificeerde (thuis)zorgorganisaties; 

· goede toegankelijkheid van openbare ruimte en gebouwen voor gehandicapten; 

· zorg voor voldoende ruimte om te begraven, mogelijkheden tot verlenging van de grafrusttermijn en begraafkosten die lager of in ieder geval niet hoger zijn dan de kosten om te cremeren

· stimulering van een ruim aanbod van plaatsen voor begeleid wonen

· onderzoek naar de haalbaarheid van een hospice

· Informatiepunt over WMO in elk wijkbureau

Speerpunt 2: Gun elkaar rust

De ChristenUnie ziet rust als een belangrijk uitgangspunt voor een harmonische samenleving. Rust betekent adem halen. Ieder levend wezen en ieder systeem heeft tijd nodig om bij te komen van de inspanningen om te bestaan. Rust geeft ook mogelijkheden om relaties te verdiepen en te versterken. Dat zijn relaties tussen mensen onderling, maar ook tussen God en mens. Op deze relaties is de samenleving gestoeld. Als er geen tijd is om je als mensen op elkaar te richten, wordt de kernwaarde van de maatschappij ontkend, namelijk leven voor en met elkaar.

De overheid kan deze vreedzame samenleving stimuleren door collectieve rustmomenten in te bouwen. Het is goed om één dag te hebben waarop iedereen tijd heeft voor vrienden, familie en buren. 

In de eerste plaats omdat deze dag binnen de Nederlandse cultuur altijd al een rustdag is geweest. 

Daarnaast omdat er een grote groep Utrechtse inwoners is, die de zondag vanuit religieuze overwegingen als een rustdag zien. Niet iedereen zal op zondag naar de kerk gaan. Het is ook de taak van de overheid niet om haar burgers tot een bepaalde geloofsovertuiging te brengen. Maar mensen moeten wel de mogelijkheid hebben om zonder belemmeringen naar de kerk te gaan en hun bijeenkomsten te vieren.

Rust geven

Vanwege deze nadruk op de rust is het de taak van de gemeente om te voorzien in collectieve rustmomenten en collectieve rustplaatsen. De gemeente kan rust geven door een sociaal veilig klimaat te creëren. Ze kan dat doen door bijvoorbeeld de straten goed te onderhouden zodat mensen zich op hun gemak voelen op straat. 

Omdat kerken plaatsen zijn van rust en relaties moeten zij de ruimte krijgen. Ook in de bestemmingsplannen van nieuwe wijken moet er plaats zijn voor een kerk als centrum van ontmoeting, rust en viering.

Rust beschermen

Het is ook de taak van de gemeente om de rust te beschermen. Dit kan concreet op twee punten: auto’s en winkeltijden.

Autoverkeer

Autoverkeer de binnenstad in moet ontmoedigd worden.

Ook pleit de ChristenUnie voor een autoloze zondag. Zo’n autoloze dag bevordert niet alleen de rust, maar is ook van grote invloed op de luchtvervuiling in Utrecht. 

Winkeltijden

Winkels in de binnenstad dienen op zondag gesloten te zijn. Tijdens het referendum over een uitbreiding van het aantal koopzondagen hebben de Utrechters duidelijk laten horen dat ze dat in ieder geval niet wilden. De rust in de binnenstad wordt hoger gewaardeerd dan de 24-uurseconomie. Er kleven ook veel praktische nadelen aan een structurele koopzondag. De kleine ondernemers zullen het onderspit delven, de gemeentelijke reinigingsdienst moet een dag extra schoonmaken met alle onkosten van dien, de GVU-bussen zullen meer moeten rijden en het autoverkeer zal het milieu extra belasten. Daarbij moet ook de aanslag op het gezinsleven van de winkeliers niet vergeten worden: zelfs het weekend, als de kinderen thuis zijn, gaat op aan het werk. Kortom: hoe minder koopzondagen, des te beter.
Rust zijn

Culturele zaterdagen

Voor ons is de culturele zondag een contradictie. De culturele activiteiten brengen veel arbeidsuren met zich mee voor de organisatoren die de rust voor deze mensen verhindert. Dat is de reden voor de ChristenUnie om te pleiten de culturele zondagen te vervangen door culturele zaterdagen. Kleinschalige particuliere initiatieven op zondag blijven uiteraard mogelijk. De inzet van gemeentelijk personeel dient echter minimaal te zijn. 

De ChristenUnie pleit voor:

· Winkelsluiting op zondag

· Goed onderhoud van parken 

· Culturele zaterdagen

Speerpunt 3: Met elkaar wonen

Utrecht moet Utrecht blijven. Van belang is dat Utrecht zijn kleinstedelijke karakter behoudt, hoe groot de ambities van de stad ook zijn. De kwaliteit van leven en wonen in de stad is belangrijker dan de kwantiteit.

Doorstroming heeft prioriteit

De woningnood in Utrecht is enorm en daarom is nieuwbouw de komende vier jaar nog noodzakelijk. De ChristenUnie vindt vooral het bevorderen van de doorstroming van belang. Dat kan door het bouwen van kwalitatief goede woningen. Huishoudens die nu ‘te goedkoop’ wonen wil de ChristenUnie met zachte drang aansporen ruimte te maken voor hen die de woonruimte meer nodig hebben. Tegelijkertijd dient de gemeente verder te gaan met het toevoegen van starters- en studentenwoningen, zodat Utrecht kan blijven profiteren van de aanwezigheid van deze groepen in de stad. Voor ‘starters’ en ‘doorstromers’ willen wij ook goedkope koopwoningen bouwen, zodat zij in staat zijn om een eigen vermogen op te bouwen en (in de loop der tijd) wooncarrière kunnen maken.

Divers en duurzaam woonmilieu

Bij nieuwe woningen is het van belang om een aantal zaken in het oog te houden. Allereerst is aandacht voor de sociale cohesie van de buurt erg belangrijk. Fysieke ingrepen in de buurt kunnen de sociale samenhang maken en breken. Om de band met de buurt te vergroten pleiten we voor een gekozen wijkmanager.

Sociaal sterke buurten zijn geen eenheidsworst. De ChristenUnie is juist voorstander van gedifferentieerde woonmilieus, zodat mensen met verschillende achtergronden en verschillende maatschappelijke posities bij elkaar in de buurt wonen. Deze menging streeft de ChristenUnie op een passieve manier na, dat wil zeggen door het beïnvloeden van het woningtypenaanbod. Uiteindelijk blijft iedereen vrij in de keus om wel of niet in een bepaalde wijk te gaan wonen. Het samenleven van sociale en etnische groepen zijn echter belangrijke ingrediënten voor een stabiele en geïntegreerde maatschappij. 

Naast diversiteit in woonmilieus zet de ChristenUnie in op duurzame manieren van bouwen. Duurzaam bouwen betekent voor ons dat de ruimte functioneel, milieusparend en met oog voor de lange termijn wordt ingericht. Concreet bekent dit betere benutting van de ruimte door meervoudig ruimtegebruik: (half)ondergrondse parkeergarages en meerlagenbouw op bedrijven- en industrie​terreinen. 

Veiligheid en toezicht in de wijk

Hoe graag we ook helemaal vrij zouden willen zijn, alleen in een ideale, hechte samenleving is het mogelijk ieder persoon volledig vrij te laten in zijn handelen en de volledige nadruk te leggen op eigen verantwoordelijkheid. Het is van groot belang dat de gemeente duidelijk naar buiten toe communiceert dat de burger een grote verantwoordelijkheid heeft. Participatie binnen de wijk en betrokkenheid op de buurt dient dan ook door het college gestimuleerd te worden. Particuliere veiligheidsinitiatieven dienen gesteund te worden door de overheid. 

De ChristenUnie is voorstander van het uitbreiden van projecten als ‘de buurtvaders’ en het stimuleren van toezicht door familie, buren en buurtgenoten. Bij het bewaren van de sociale veiligheid ligt de nadruk op gezinsstructuren. Ouders moeten zich verantwoordelijk weten voor het gedrag van hun kinderen; door persoonlijke contacten met wijkwelzijnswerkers kan dit gecommuniceerd worden. Een wijkagent is onmisbaar om de drempel tussen burger en politie zo laag mogelijk te houden en dient dan ook de mensen in zijn wijk te kennen. Om alle zaken zo efficiënt en persoonlijk mogelijk aan te pakken moeten de Justitie-in-de-buurt-kantoren blijven.

Sociale woningbouw

Het vinden van passende woonruimte is volgens de ChristenUnie in de eerste plaats een verantwoordelijkheid van de woningzoekende zelf. In principe dient iedereen te voorzien in zijn eigen woning. Pas als inwoners van Utrecht zelf niet in staat zijn om betaalbare woonruimte te vinden, mag de overheid een vangnetfunctie vervullen. De gemeente kan dit doen door het aantal en het type aangeboden woningen te beïnvloeden, bijvoorbeeld door afspraken te maken met de corporaties. De ChristenUnie staat achter de huidige afspraken die de gemeente met de woningbouwcorporaties en bewonersverenigingen heeft gemaakt. Deze afspraken erkennen dat bewoners en corporaties een belangrijke verantwoordelijkheid hebben ten aanzien van de volkshuisvesting en bieden de mogelijkheid om woonmilieus meer divers te maken en de sociale woningbouw beter over de stad te verspreiden.

De eigen betrokkenheid van huurders en corporaties betekent ook dat de gemeente zich niet zomaar moet mengen in zaken die huurders en corporaties zelf kunnen oplossen, zoals onderhoud en afwegingen ten aanzien van sloop of herstructurering. De ChristenUnie is blij met de uitstekende huurbescherming en de gemaakte afspraken ten aanzien van bewonersparticipatie. Hierdoor zijn huurders ook in staat om met succes voor hun belangen op te komen.

Sociale woningen zijn vrijwel altijd huurwoningen. Er is niets mis met huren. Toch wil de ChristenUnie ook mensen in de sociale sector de mogelijkheid bieden om een vermogen op te bouwen via het eigen woningbezit. Ook past een eigen woning beter in onze visie op het zelf verantwoordelijk zijn voor de eigen huisvesting. Om die reden wil de ChristenUnie er bij corporaties op aandringen niet alleen huurwoningen, maar ook goedkope koopwoningen aan te bieden. 

De ChristenUnie pleit verder voor:

· onderzoek naar de behoefte en het aanbod van woningen voor ouderen

· het bouwen van woningen die gemakkelijk aanpasbaar zijn voor mensen met een beperking

· meer koopwoningen in het sociale segment

· het bouwen van meergeneratiewoningen (kangoeroe-woningen)

· energiezuinig bouwen

Speerpunt 4: Leidsche Rijn

Dit jaar viert het Utrechtse stadsdeel Leidsche Rijn zijn tiende verjaardag en nog altijd is de bouw in volle gang. Wanneer het grootste bouwproject van Nederland klaar is (rond 2015) moeten zo'n 30.000 woningen, 700.000 m2 kantooroppervlak en 280.000 m2 aan bedrijventerreinen zijn opgeleverd. 

Inmiddels hebben duizenden mensen Leidsche Rijn tot hun nieuwe leefomgeving gemaakt. En dat is precies wat het moet zijn: een leefomgeving. Want Leidsche Rijn is niet alleen maar 'bouwen', Leidsche Rijn is vooral 'mensen' en 'leven'. En daarmee verdient deze wijk volle aandacht van de ChristenUnie. Te vaak wordt met ‘bouwen’ alleen maar ‘woningen’ bedoeld en niet de voorzieningen eromheen die goed wonen mogelijk maken en een sociale samenhang creëren, zoals voorzieningen, ontspanning en bereikbaarheid. Op al deze aspecten heeft de ChristenUnie punten gesignaleerd die verbetering behoeven.

Sociale samenhang

Veel Leidsche Rijners participeren in vertegenwoordigende wijkorganen, maar voelen zich desondanks niet gehecht aan de wijk. Daarnaast geven inwoners aan minder sociale contacten te hebben dan zij zouden wensen. De ChristenUnie blijft zoeken naar mogelijkheden om dynamiek en betrokkenheid in de wijk te vergroten. Dit bekent dat de ChristenUnie positief staat tegenover initiatieven die meer levendigheid in de buurt brengen, zoals buurtwinkels (bakkerijen en bloemisten) of andersoortige kleinschalige bedrijvigheid. Ook het bevorderen van vrijheid in het verbouwen of schilderen van huizen door eigenaren komt de levendigheid in de wijk naar onze mening ten goede. 

Leidsche Rijn wil en moet een stadsdeel worden dat gekenmerkt wordt door balans, dynamiek en diversiteit. Het woningbouwbeleid is van grote invloed op de verwezenlijking van dit streven. De ChristenUnie zal zich daarom tijdens de verdere ontwikkeling van Leidsche Rijn blijven inzetten voor de diversiteit en balans in het aanbod van (sociale) huur- en koopwoningen en bijzondere huisvesting.

Voorzieningen
De aanwezigheid van voorzieningen loopt achter bij de groei van Leidsche Rijn. De ChristenUnie wil dat de plannen op het gebied van cultuurvoorzieningen, gezondheidscentra en winkels onverkort uitgevoerd worden.

Speciale aandacht verdienen de voorziening voor kinderen. Leidsche Rijn is een stadsdeel met veel kinderen; zeker anderhalf maal zo kinderrijk als de rest van de stad. Voor al deze kinderen moeten voorzieningen worden georganiseerd. Maar niet alleen dat. De grote (en nog altijd groeiende) groep kinderen bereikt binnen afzienbare tijd de puberleeftijd. We dienen ons nu al te realiseren welke uitdaging de aanwezigheid van deze jongeren in de toekomst zal vormen. Bij anticiperend beleid op dit vlak hoort ook reserveren van ruimte voor de aanleg van diverse voorzieningen voor jongeren.
Leidsche Rijn hoort een eigen centrum te hebben. 

Ontspanning
In de afgelopen periode is meermalen voorgesteld toch te bouwen in het (groots aangekondigde) Leidsche Rijn Park om zodoende de financiële tekorten het hoofd te kunnen bieden. Het vooruitzicht op een mooi stadspark in de buurt heeft velen gesterkt in hun keuze voor Leidsche Rijn. Het besluit om nu te knagen aan het park zou vele Leidsche Rijners dan ook bedrogen doen uitkomen. De ChristenUnie stelt zich daarom op volgens het principe 'belofte maakt schuld': het open houden van Leische Rijn Park; een verbod op het bouwen binnen het zogenaamde J.P.Thijsselint. Ook tegen de voorgestelde bebouwing aan de Hindersteinlaan zal de ChristenUnie zich blijven verzetten. Wat ons betreft komt er ook geen weg van de A2 om Vleuten naar Haarzuilens.

Overigens realiseren wij ons dat de hoge ambities ten aanzien van parken in Leidsche Rijn zullen resulteren in hogere kosten voor het onderhoud van al dat moois. De ChristenUnie zal er op toezien dat de gemeente zich niet in de taak verslikt.

In het verlengde van deze standpunten ligt ook het streven om het (deels nieuwe) recreatiegebied rond Haarzuilens openbaar toegankelijk te houden. De uitbreiding van de golfclub leidt tot verminderde openbaarheid van het gebied en kan daarom niet rekenen op onze steun.

Bereikbaarheid

De ChristenUnie ondersteunt de Visie Verkeersontsluiting en de OV-gedachte die wordt doorgevoerd in Leidsche Rijn. Tegelijkertijd stellen wij vast dat de daadwerkelijke verwezenlijking grote aandacht verdient.

De ChristenUnie pleit verder voor:

· Een volledig groen Leidsche Rijn Park

· Voorzieningen om de veiligheid van fietsverkeer te bevorderen

· Een fietsbrug over het kanaal tussen de stad en Leidsche Rijn

Speerpunt 5: Stationsgebied

De ChristenUnie kan zich goed vinden in het thema dat voor het Stationsgebied is gekozen: 'verbinden, herstellen, betekenis geven'. 

Verbinden
Verbinden betekent dat het Stationsgebied (het gebied tussen Vredenburg en de Jaarbeurs) geen barrière vormt tussen oost en west. Het gebied dient een schakel te vormen tussen de beide delen van de stad en als knooppunt van het OV-netwerk verbindt het de verschillen de wijken en buurten van de stad ook met elkaar en met de rest van Nederland. Het creëren van een vloeiende overgang tussen het Stationsgebied en Lombok via het Westplein is een voorbeeld van de verbindende functie van het gebied. Het intensieve autoverkeer rond het Westplein vormt op dit moment een te grote barrière, de ChristenUnie is daarom voor ondertunneling voor het gemotoriseerd verkeer op deze plek. De geplande capaciteit van het autoverkeer richting het Stationsgebeid zal echter wel sterk moeten worden verminderd. Het Stationsgebied is in de eerste plaats een knooppunt van openbaar vervoer. Bereikbaarheid per bus, tram, trein en te voet of op de fiets zijn van primair belang. De ChristenUnie is tegenstander van plannen om grote invalswegen voor de auto naar het centrum aan te leggen. Als het gaat om fietsverbindingen pleiten wij voor het aanleggen van een fietsroute ‘langs’ de zuidkant van het station, ongeveer ter hoogte van de Van Zijstweg (Rabobankkantoor) en het Gerechtsgebouw aan de Catharijnesingel.

Herstellen
Herstellen is door de ontwikkelingen in het Stationsgebied de identiteit van de stad Utrecht te verstevigen. Dat betekent dat het gebied een levendige en gevarieerde opzet moet krijgen die past bij de schaal van Utrecht. Dus niet enkel hoge kantoorflats of alléén maar winkels. 'Herstellen' betekent voor de ChristenUnie ook de grote fout van de jaren ‘60 ongedaan maken door de singels weer in oude staat te herstellen. De singels horen bij Utrecht en 'een rondje singel doen' moet weer snel mogelijk zijn. Op het punt waar de singel door het Stationsgebied heen gaat, dient aan weerszijden voldoende ruimte over te blijven voor een groene, recreatieve zone: de singels in 'oude luister herstellen' moet meer zijn dan een gekanaliseerd waterstroompje aanleggen.

Betekenis geven

In de derde plaats is het van belang dat het Stationsgebied ook betekenis krijgt. Betekenis als knooppunt van (OV-)verkeersstromen, maar ook als ontmoetingsplek. Om die laatste reden vindt de ChristenUnie een divers aanbod van woon-, werk- en ontspanningsmogelijkheden zo belangrijk. Om een eenzijdig aanbod te voorkomen vinden wij gemeentelijke regie op de plannen daarom van groot belang. Deze is er naar de mening van de ChristenUnie in de laatste jaren te weinig of tegen te hoge kosten geweest. Wél moet de mogelijkheid zijn dat er gezellig en veilig gewinkeld kan worden op Hoog Catharijne, maar dat eigenaar Corio bepaalt hoe het winkelend publiek wel en niet richting de binnenstad mag lopen is onacceptabel. Bij het bepalen van de definitieve ontsluiting van de verschillende delen van het Stationsgebied zullen directe toegangswegen naar het station zelf een belangrijk aandachtspunt voor ons zijn, zodat niemand verplicht is zich door de winkelende massa te wurmen.

Om het stationsgebied 'betekenis’ te geven, wil de ChristenUnie de beursactiviteiten van de Jaarbeurs op de plek behouden. De beurzen worden voor een groot deel per openbaar vervoer bezocht en zijn op de huidige locatie goed bereikbaar. Op bescheiden schaal is er ook ruimte voor ontspannende functies op het Jaarbeursterrein. Afwisseling met andere functies, zoals wonen en werken is echter van belang om te voorkomen dat er sprake is van een eenzijdige fun-ontwikkeling. Andere ontspanningsactiviteiten die vooral per auto worden bezocht, moeten uit het stadshart geweerd worden. Dat geldt met name voor het Casino. Voor deze gokinrichting is wat de ChristenUnie betreft sowieso geen plaats in Utrecht.

De ChristenUnie pleit concreet voor: 

· groene Catharijnesingel

· fietsverbinding Van Zijstweg naar de Catharijnesingel
· verdwijning van het Casino

· Jaarbeurs op huidige plek laten

Speerpunt 6: Met elkaar: integratie en onderwijs
Integratie

De feiten zijn bekend. De bevolking van de stad Utrecht is samengesteld uit 68% autochtonen en 32% allochtonen. Twee derde van deze laatste groep is niet-westers van afkomst en bij de jongeren is dit laatste percentage haast het dubbele. Verschillende etnische groepen leven vaak langs elkaar heen en waar ze elkaar raken gaat dat vaak gepaard met irritatie – van twee kanten. Hier kunnen in de toekomst heel grote problemen ontstaan door totale vervreemding, gettovorming en vervolgens geweld.

De ChristenUnie ziet dit als een van de grootste problemen van de stad; er zijn weinig punten waarop de leus van ons programma “voor elkaar” zo van toepassing is. Het beleid van het stadsbestuur moet erop gericht zijn de vervreemding en eenzaamheid onder de diverse groepen tegen te gaan. Wij hebben hierin een eigen geluid. Typisch voor de ChristenUnie is het voortbouwen op de visie van pluraliteit binnen het politieke domein. Geen culturele eenheidsworst, of liberale eenheidsstaat: iedere bevolkingsgroep mag zichzelf zijn en de ruimte krijgen, binnen de kaders van de Nederlandse wet. Moslims mogen eigen scholen hebben en de gemeente zal het etnische verenigingsleven faciliteren. Etnische of culturele organisaties kunnen de integratie versterken doordat ze mensen meer zelfvertrouwen geven en nadruk leggen op de eigen verantwoordelijkheid. Wel wil de ChristenUnie versterking van echte relaties tussen wie onderling sterk verschillen. Nauwkeuriger wetgeving voor ‘inburgering’, de groei van ‘voorscholen’ en een antidiscriminatiebeleid in het arbeidsproces kunnen daarbij goed helpen. Verder wil de ChristenUnie van het uitreiken van het inburgeringdiploma een feestelijke gelegenheid te maken. Nieuwkomers in de stad Utrecht zijn er elk jaar volop, het is zaak dat zij Utrechters worden!

Het samenleven van verschillende groepen levert zowel kansen als problemen op, zowel verrijking als verschraling. Het publieke domein laat verscheidenheid toe, maar floreert het best bij een besef van gezamenlijke verbondenheid. Wij mensen kunnen niet zonder een gezamenlijk ideaal van een maatschappij waar iedereen zich verbonden weet met anderen, respect toont voor vreemden en zich voor anderen verantwoordelijk voelt, autochtoon of allochtoon. Daarbij dient het Nederlands-Europees erfgoed als uitgangspunt te worden genomen. Wat niet-Nederlanders inbrengen in deze cultuur verdient eerlijke afweging en integratie, als daardoor geen primaire belangen of waarden van de Nederlandse cultuur worden geschaad. In het verleden is dat vaak genoeg gebeurd, dus waarom zou dat nu niet kunnen? De bereidheid tot leren en openheid van de autochtone bevolking blijft hierbij geboden. De overheid moet dit proces veel indringender superviseren en faciliteren. Het gaat om een gemeenschappelijk belang. 

De ChristenUnie wil dit proces graag bevorderen door meer te investeren in debatten, cursussen, onderwijs, de media en via het internet. Bijzondere aandacht daarbij is nodig voor allochtone vrouwen. Zij moeten via (sportieve) activiteiten meer bij de maatschappij betrokken worden en hun plaats daarin innemen. Een meer systematische aanpak van integratie is nodig, een aanpak ook waarbij ieder samenlevingsverband zijn eigen verantwoordelijkheid heeft.

Om dit alles goed te laten verlopen is een aparte wethouder voor integratie noodzakelijk, die een groot deel van zijn tijd en aandacht besteedt aan de beleidsvelden inburgering en integratie. 

Onderwijs

Van het onderwijs wordt in deze tijden veel verwacht. Het moet kinderen voorbereiden op hun maatschappelijke toekomst, een set aan normen en waarden meegeven en zo mogelijk ook nog de integratie bevorderen. Om dit te realiseren is het allereerst nodig dat de kinderen op de scholen aanwezig zijn; schoolverzuim dient te worden aangepakt middels een bezoekdienst aan huis. Maar niet de school is er allereerst verantwoordelijk voor dat een kind in een veilige omgeving kan opgroeien tot volwaardig burger van onze stad; die omgeving wordt thuis geboden. 

Voor Utrechtse ouders moet het mogelijk zijn om binnen de wijk een school voor hun kind te kiezen. Bij de bouw van nieuwe wijken dient de gemeente hier rekening mee te houden. Het probleem van de segregatie is niet op te lossen door dwang, maar wel door te wijzen op verantwoordelijkheden van ouders voor een wijk. Bovendien moeten alle scholen in Utrecht eenzelfde kwaliteit van huisvesting kunnen hebben. De achterstanden in onderhoud zoals die er momenteel zijn, moeten met de grootste spoed worden weggewerkt. 

Voorscholen

De voorscholen hebben hun nut de afgelopen periode bewezen. Veel peuters werden zo op een goede manier voorbereid op het basisonderwijs en vroegtijdige achterstand werd voorkomen. Het voorschool-project verdient uitbreiding naar alle Utrechtse peuters. 

Lichaamsbeweging

Slechts een op de drie kinderen in Utrecht doet aan sport; een op de vijf is te dik. Vakleerkrachten bewegingsonderwijs moeten daarom meer uren krijgen en de accommodaties moeten beter onderhouden worden. Daarnaast zou het goed zijn als alle scholen in Utrecht schoolzwemmen aanbieden. Er zijn nu te veel kinderen die niet kunnen zwemmen. 

Deelname aan sportactiviteiten is ook van belang om met de ander om te leren gaan. Om dit, en de lichaamsbeweging buiten school, te bevorderen biedt de gemeente aan alle leerlingen van het basis- en middelbaaronderwijs de mogelijkheid om een jaar gratis lid te zijn van een sportvereniging.

Utrecht

De geschiedenis van Utrecht bepaalt de identiteit van de stad. Het is goed als kinderen weet van deze geschiedenis hebben. Dat maakt de stad ook voor hen extra mooi. Projecten om kinderen te laten kennismaken met het cultureel historisch erfgoed worden daarom gestimuleerd.

In verband met bezuinigingen en ombuigingen van de Rijksoverheid zullen voor de nieuwe raadsperiode de mogelijkheden van de brede buurtscholen tegen het licht gehouden moeten worden. Deze brede buurtscholen zijn vooral gericht op het bouwen van een netwerk om de (sociaal-economische) problemen van gezinnen aan te pakken. In een stimulerende en coördinerende rol zal de gemeente de verdere ontwikkeling van de brede buurtscholen kunnen ondersteunen. Een brede school (inclusief de directe omgeving) is een gezamenlijke verantwoordelijkheid van gemeente, school, ouders en andere (welzijns)organisaties (ook sportverenigingen). Dat vergt een goede coördinatie en investering in goede relaties.

Hogeschool en universiteit

Utrecht is een studentenstad en dat brengt veel levendigheid met zich mee. Bovendien heeft de stad daarmee veel jonge talenten in huis. Om Utrecht voor studenten aantrekkelijker te maken moet het aanbieden van kamers voor studenten gestimuleerd worden.

Omdat veel studenten verscheidene jaren in Utrecht wonen, is het goed om de betrokkenheid van studenten op de stad te vergroten. In samenwerking met universiteit en hogeschool moet daarom naar mogelijkheden gekeken worden van een maatschappelijke stage. Ook zouden we kunnen kijken naar de mogelijkheid om beurzen te financieren voor projectne met de zustersteden, Brno en León. Zo zien studenten hoe belangrijk het is om actief te zijn in de wijk en wat er nodig is voor een goed samenleven in de stad.

De ChristenUnie pleit verder voor: 

· financiële ondersteuning voor ouders die schoolkosten niet kunnen betalen

· plekken op scholen waar ouders elkaar kunnen ontmoeten (kwekplek)

· betrokkenheid en participatie van ouders, ook bij openbare scholen

· voorlichting herkenning kindermishandeling en andere gezinsproblemen

· campagnes tegen pesten en voorlichting herkennen van pesten

· maatregelen die de witte uitstroom van leerlingen uit Utrecht tegengaan

· gedragscodes op school

· het ontwikkelen van beleid om het bevorderen van multifunctionele sportcomplexen die de relatie tussen sportverenigingen, wijkbewoners en scholen verbeteren

· het stimuleren van zelfbeheer van sportverenigingen

· het stimuleren van buurtbeheer van speeltuinen, hangplekken, uitleenpunten voor sport en spel

Speerpunt 7: Met elkaar werken
Utrecht is stad met veel economische potentie. Als het in Nederland economisch goed gaat, gaat het in Utrecht altijd beter en als het in Nederland economisch slecht gaat, dan gaat het in Utrecht nog steeds beter. De kracht van Utrecht ligt in zijn centrale functie op vervoersgebied en in zijn functie van kenniscentrum: universiteit, hogescholen en diensten trekken veel bedrijvigheid naar de stad en regio. Deze kracht dient gestimuleerd te worden. Eén manier waarop dit kan gebeuren is door de communicatie tussen ondernemers en gemeente te verbeteren: bedrijven dienen gestimuleerd te worden samen te komen in organisaties waarmee de gemeente in overleg dient te treden in haar planvorming.

Meer dan 90% van de Utrechtse ondernemingen komt uit het midden- en kleinbedrijf. Het is van belang dat deze eenmanszaakjes de ruimte hebben om te floreren. De gemeente zorgt daarom voor een heldere regelgeving. Eén loket voor alle vragen van bedrijven voorkomt bureaucratie en eindeloze afhandelingprocedures. Dit dient te gebeuren in de Utrechtse bedrijvenwinkel. Door snelle afhandelingen van de verschillende soorten vergunningen en een goede afstemming binnen de gemeente wordt meegewerkt aan een positief vestigingsklimaat. Het is van belang dat alle vergunningen voldoen aan de wettelijke eisen, maar dat overdaad aan regels daarin gesaneerd wordt. Dit zal door de gemeenteraad nauwlettend worden gecontroleerd.

Ook hecht de ChristenUnie veel belang aan het stimuleren van maatschappelijk verantwoord ondernemen. In de Utrechtse Bedrijvenwinkel dient hierover ook informatie te worden verstrekt.

Economie in de wijken dient gestimuleerd te worden. Dit bevordert de levenskracht van de wijk en stimuleert het ‘buurtgevoel’. Wat ons betreft komen de slager en de bakker op de hoek weer helemaal terug. Hiervoor dient in de bestemmingsplannen ruimte te zijn en zullen er heldere vestigingseisen in duidelijke bestemmingsplannen vast moeten liggen.
De laatste jaren is het aantal werklozen toegenomen; driekwart van hen is lager opgeleid. Daarom is het van belang dat er juist voor deze groep mensen werkgelegenheid gecreëerd wordt. Op de Uithof dient ruimte te zijn voor de maakindustrie; op deze manier kan er tussen de maak- en de kennisindustrie kruisbestuiving plaatsvinden.

Hoewel de druk om aan het werk te gaan en blijven groot moet zijn, getuigt het ook van maatschappelijke moed wanneer erkend worden dat niet iedere burger op dezelfde wijze in onze productie- en prestatiecultuur kan meekomen. Maatschappelijk ondernemen is daarom ook dat zowel overheid als bedrijfsleven ruimte bieden aan mensen die moeilijker kunnen meekomen. Door inschakeling in vrijwilligerstrajecten, of leerwerktrajecten dan wel door laaggeschoolde arbeid aan te bieden zal de maatschappij weer samen winnen.

Speerpunt 8: Met elkaar voor anderen 

Uitstapprogramma’s prostitutie

Utrecht is een mooie stad, maar heeft ook donkere plekken. Denk aan de tippelzone aan de Europalaan, de woonboten in de Vecht bij het Zandpad en de Hardebollenstraat in het centrum van de stad, waar prostitutie toegestaan wordt. Wij zijn tegen deze activiteiten. 

De ChristenUnie blijft zich sterk maken voor vrouwen in een vaak onderdrukte positie. Prostitutie moet tegengegaan worden. In ieder geval buiten deze gebieden zal de overheid streng moeten optreden. Illegale prostituees moet het werk onmogelijk wordengemaakt en hun klanten dienen hoge boetes te krijgen. De ChristenUnie wil beleid ontwikkelen om de bezoekers van de tippelzone gerechtelijk aan te pakken.Tegelijkertijd wil de ChristenUnie juist de vrouwen helpen die verslaafd zijn en gedwongen in de prostitutie terecht zijn gekomen zijn. Die hulp moet zoveel mogelijk gericht zijn op uitstroom, door voldoende plekken te creëren waar de prostituees een time-out kunnen krijgen of definitief kunnen stoppen met deze manier van bestaan.Voor de tippelzone geldt dat er in ieder geval voor zo’n vijftig meestal verslaafde vrouwen een mogelijkheid tot zorg geboden wordt door de HAP-bus.

Loverboys moeten keihard aangepakt worden. Goede voorlichting en preventie op scholen is belangrijk.

Daklozen 

Weinig mensen kiezen voor een bestaan op straat uit een 'Swiebertje-motief'. Grote schulden, verslavingen of psychische problemen kunnen wel een aanleiding vormen.

Dak- en thuislozen kennen vaak ook psychische problemen. Hulpverlening op straat moet blijven bestaan. Er moeten hulpverleners zijn die de gezondheidstoestand van de zwervers in het oog houden en die daar waar mogelijk ingrijpen. De overheid moet zich richten op zowel kortetermijnbeleid (bijvoorbeeld een winterregeling) als het langetermijnbeleid. Doel van het langetermijnbeleid is om mensen te helpen van de straat af te komen. Wij vinden een dwingende en gesanctioneerde aanpak om daklozen te helpen een nieuwe start te maken gerechtvaardigd.

Verslaafden
De ChristenUnie stelt grote vragen bij de vrije heroïneverstrekking. Wat echt helpt is afkicken en uitstromen. Het hostelbeleid stellen wij daarom ter discussie. Op dit moment zijn de resultaten duidelijk te zien in grotere veiligheid in de stad en rust voor de verslaafden. Maar de prijs die ervoor betaald moet worden is erg hoog. Dat honderden Utrechtenaren op deze wijze eigenlijk worden voorzien van drugs en niet uit de vicieuze cirkel van zinloosheid kunnen ontsnappen vinden wij verschrikkelijk! Het beleid ten aanzien van drugsverslaafden kenmerkt zich nu door gelatenheid: “er valt niets meer aan te doen”. De ChristenUnie heeft hoop voor iedere verslaafde. Dat uit je niet door verstrekking van verdovende middelen maar door iemand bij de hand te nemen en op weg te helpen.

De ChristenUnie wil zich inzetten voor alle initiatieven die leiden tot afkicken en uitstromen. Als iemand de stap neemt om te willen afkicken dan moet er plek voor zijn. 

Wat geldt voor drugsverslaafden gaat ook op voor o.a. alcohol- en gokverslaafden: er mogen geen wachtlijsten zijn voor afkickprogramma’s. 

Vluchtelingen
Een van de meest schrijnende situaties is die van de illegale vluchtelingen. Het zijn mensen die niet in Nederland mogen blijven en daardoor geen werk of uitkering kunnen krijgen. In gevallen waarin mensen wel terug kunnen naar hun land, dient de overheid hard op te treden. Echter er zijn ook mensen die uitgeprocedeerd zijn, maar domweg niet terug kunnen naar hun eigen land. De landelijke overheid laat hier een groot gat vallen. De ChristenUnie wil rechtvaardigheid én medemenselijkheid. Daarom willen wij deze mensen opvangen, ook al gaan we hiermee in tegen de landelijke wetgeving. Daarnaast moet de gemeente lobbyen om een einde te maken aan die schrijnende situaties.

De ChristenUnie pleit verder voor: 

· Preventieprojecten om meisjes te beschermen tegen loverboys
· het voeren van een uitsterfbeleid ten aanzien van de coffeeshops waar de handel in drugs wordt gedoogd en van smartshops

· laagdrempelige toegang tot de schuldhulpverlening 

· samenwerking bij schuldhulpverlening met maatschappelijk werk voor de psychische kant van schulden

· afspraken met woningbouwcorporaties en energieleveranciers om betalingsachterstanden te signaleren en huisuitzetting te voorkomen

· voeren van ontmoedigingsbeleid ten aanzien van de Hennepbeurs, Extravaganzabeurs en de Paranormaalbeurs vanwege de schadelijke invloed op de menselijke vrijheid en waardigheid die van die beurzen uitgaat.

Speerpunt 9: Met elkaar voor de omgeving

Utrecht moet een gezonde stad zijn waarin kinderen op kunnen groeien tot gezonde volwassenen en een stad waarvan de Utrechter zonder gevaar voor eigen gezondheid kan genieten.

Met het oog op de toekomst wil de ChristenUnie de nadruk leggen op structurele ontwikkelingen. De stad moet over vijftig jaar ook gezond zijn. 

Verkeerssituatie Utrecht

Bij verschillende wegen in Utrecht is een te hoge luchtvervuiling gemeten. Het gaat dan onder andere om fijne stofdeeltjes in de lucht die in de longen komen. Aangetoond is dat dit soort vervuiling de kwaliteit van leven van omwonenden ernstig schaadt. Hierbij komt dat de historische binnenstad met haar smalle straten geen grote verkeersstromen aankan en dat bovendien deze kleine straatjes veel remmen en optrekken in de hand werken, wat weer een verhoogde uitstoot met zich meebrengt. De situatie in de binnenstad vraagt om directe maatregelen, die grotendeels al getroffen zijn. De ChristenUnie is voor een schone stad en steunt autobeperkende maatregelen.

Alternatieven voor veelvuldig autogebruik 

Landelijke prognoses laten zien dat het gebruik van de auto in de komende jaren nog sterk zal toenemen. De gemeente Utrecht moet dit in ieder geval binnen de eigen grenzen zien te ontmoedigen en haar inwoners de mogelijkheid geven andere vervoersmiddelen te gebruiken. De bouw van de transferia dient voortgezet te worden, geflankeerd door een goede publiciteitscampagne, zodat het voor mensen een eenvoudige stap is de auto in de garage te zetten en verder te gaan met openbaar vervoer. Bij deze transferia dient ook fietsverhuur aanwezig te zijn. De bouw van parkeergarages langs de singel is hiermee strijdig, zorgt bovendien voor meer luchtvervuiling en is niet gewenst door een meerderheid van de bewoners. Daarom is de ChristenUnie tegen de realisatie van parkeergarages aan het Lucasbolwerk en het Delaterrein.

Het traject waarlangs de HOV-om de Zuid nu wordt aangelegd, namelijk niet langs de Rubenslaan, heeft niet onze voorkeur. Wel willen we er op toezien dat er zo snel mogelijk overgegaan zal worden tot vertramming van deze HOV-baan: hoe eerder de tram de bus vervangt, des te beter. Daarbij willen we de mogelijkheid niet uit het oog verliezen om de stad te voorzien van een systematisch metrosysteem (van oost naar west en van noord naar zuid).

Zwaar vrachtverkeer

Voorkomen moet worden dat zwaar vrachtverkeer (> 7,5 ton) de binnenstad inkomt. Aan de rand van het centrum dienen deze vrachtauto’s hun goederen te lossen op overslagstations. Eens per dag worden de producten van deze verschillende vrachtwagens per buurt ingeladen en kunnen ze verder de binnenstad ingereden worden.In samenwerking met de ondernemers en vervoersorganisaties dient dit initiatief nieuw leven ingeblazen te worden.

De groene stad

Parken geven de stadsmens het idee dat ze even frisse lucht kunnen inademen. Veel parken zijn goed aangepakt en dienen nu ook goed verzorgd te blijven. Naast parken moeten ook de perken goed onderhouden worden. Perken geven het idee dat de straat ademt en opener is. Daarnaast zorgt groen in de straten ervoor dat de burger zich veiliger voelt.

Waterhuishouding stad

De Europese lidstaten moeten zich houden aan de Kaderrichtlijn Water. Doel van deze richtlijn is om voor 2015 te komen tot ‘ecologisch gezonde wateren’. Het halen van de verschillende doelen uit deze richtlijn is ook de verantwoordelijkheid van de lokale overheden. De ChristenUnie zal er goed op toezien dat er rekening wordt gehouden met de waterhuishouding van een gebied als het tot bouwlocatie wordt aangewezen. Om de individuele burger bewust te houden van het belang van water zal de ChristenUnie de actie regenton opnieuw onder de aandacht brengen. Het opgevangen water in de regenton kan door de bewoner gebruikt worden voor verschillende doeleinden. Ieder voorjaar kunnen regentonnen bij de milieupunten tegen gereduceerd tarief gekocht worden.

Energiegebruik

Door andere prioriteiten te stellen heeft de gemeente Utrecht met haar milieubeleidsplan 2003-2008 de nadruk op duurzame energie verminderd. De ChristenUnie betreurt die keuze van de collegepartijen. De ChristenUnie stelt duurzaamheid boven milieuacties op korte termijn. Daarvoor is een gemeentelijke energiecoördinator nodig. De verschillende diensten kunnen aan deze coördinator concrete werkvelden of maatregelen voorstellen waarvan zij denken dat daar winst te behalen valt op het gebied van milieu. Op deze manier zal de Gemeente Utrecht haar Energy Award van enige jaren geleden waard blijven. 

Duurzaam bouwen, wonen en ondernemen

Utrecht is hard aan het bouwen. Door zonne-energiepanelen te subsidiëren, duurzame bouw​materialen te verplichten en rekening te houden met de waterhuishouding van de omgeving kan de belasting van het milieu verminderd worden. Ondernemers moeten voorlichting krijgen over de mogelijkheden tot duurzaam ondernemen in Utrecht. Daartoe dient een bedrijvenpakket samengesteld te worden. 

Afvalverwerking

Materialen moeten optimaal hergebruikt worden. Om het recyclen van materiaal niet te ontmoedigen moeten de kringlooppunten frequent geleegd en schoongemaakt worden. De informatie over het hoe, wat en waar staat op de afvalstofkaart die huis-aan-huis bezorgd wordt. Op deze kaart moet ook een verwijzing naar kringloopbedrijven komen waar mensen hun oude spullen ook naar toe kunnen brengen. 

Het goede voorbeeld

De gemeente moet zelf het goede voorbeeld geven door zuinig te zijn met papier, door milieuvriendelijke onkruidbestrijdingsmiddelen te gebruiken en dienstfietsen te gebruiken. De ChristenUnie wil dat alle diensten van de gemeente drie voorstellen doen over milieubesparende en economisch verantwoorde maatregelen binnen hun organisatie. Hierbij valt bijvoorbeeld te denken aan het schenken van koffie die het duurzaam ondernemen bevordert (Max Havelaar, DE Coffee Alliance)

Bewustwordingscampagne

Al de bovengenoemde standpunten hebben tot doel de fysieke leefomgeving zo mooi en schoon mogelijk te houden. Dit is alleen mogelijk als alle burgers hierin meewerken. De Utrechter dient te beseffen dat het niet meer dan redelijk is de stad schoon en heel te houden en zijn eigen omgeving te onderhouden. Op het moment dat mensen zich ook verantwoordelijk gaan voelen voor hun fysieke buurt bevordert dit weer het contact op straat. Vanuit de gemeente moet er dus voortdurend een bewustwordingscampagne draaien die de mensen zowel oproept als praktisch aan het werk zet. De ChristenUnie wil dat de gemeente als een stimulans middelen beschikbaar stelt voor buurtschoonmaak​acties, geen subsidie, maar gereedschap, afvalzakken en een cadeautje als dank. Het gaat erom dat we met elkaar de schouders onder een schoon Utrecht zetten. 

De ChristenUnie pleit verder voor:

· Tolpoorten naar Londens model aan de rand van de stad;
· Kilometerheffing zodat het aantal gebruik van een auto belast wordt en niet het bezit;
· Faciliteren van het autodaten door de gemeente;
· een koppeling van rioolrechten aan het waterverbruik

Speerpunt 10: Kunst en cultuur bindt mensen samen

De gemeente Utrecht mag met recht trots zijn op haar culturele erfgoed. De ChristenUnie vindt dat kunstenaars het leven kunnen verrijken door hun benadering van wat er om ons heen gebeurt. Zij kunnen de ogen openen, zowel voor het goede en het mooie als ook voor het bedreigende en het lijden. Bovendien kan kunst de aandacht voor de geschiedenis levend houden en mensen helpen bij het ervaren van een identiteit. Kunst en cultuur kunnen daarom mensen samenbinden en bijdragen aan maatschappelijke betrokkenheid. Echter, de openbare ruimte wordt vaak een expositieruimte voor vernieuwende en experimentele kunst, waar de doorsnee burger weinig mee heeft. Typerend daarbij is dat in de praktijk de definitie geldt “kwaliteit is wat de kunstwereld waardeert”. Het is daarbij jammer dat de kunstwereld weinig waardering lijkt te hebben voor traditionele en ambachtelijke kunst. Het risico bestaat dat kunst dan niet meer samenbindend werkt. 

Het gemeentebestuur dient de ‘bereikbaarheid’ van kunst- en cultuuruitingen te bevorderen. Dat betekent niet dat de overheid deze sector financieel moet onderhouden. Eigen bijdragen en eigen (financieel haalbare) initiatieven zijn daarom het uitgangspunt. Kunst en cultuur in de openbare ruimte dienen immers ‘van de burger’ te zijn. De overheid heeft daarin een stimulerende en faciliterende rol.

De ChristenUnie pleit voor het herbouwen van het in 1674 verwoeste deel van de Domkerk. Het is eigenlijk verbazend dat er zo veel geld omgaat in de verbouwing van iets als Hoog-Catharijne en het stationsgebied, maar dat het pronkstuk van de stad en provincie nog steeds wacht op herstel. Het project zou een geweldige impuls voor ambachtelijk werk in de gemeente kunnen betekenen over een periode van vele jaren, vergelijkbaar met het Batavia-project. Ook zou de herbouw een aanleiding kunnen zijn voor het opnieuw overdenken van de plaats van het religieuze centrum van een stad. Daarbij zal de internationale uitstraling van zo’n project voor de stad enorm zijn.

Kunst bindt mensen samen. Het is daarbij wel nodig dat kunstenaars en kunstinstellingen het contact met de bevolking zoeken. Kunstcommissies in gemeenten moeten daarom niet alleen uit deskundigen op het gebied van kunst, architectuur en openbare ruimte moeten bestaan, maar ook uit een aantal ‘gewone’ burgers. Het is daarbij niet de bedoeling dat de bewoners vanaf het begin hun stempel drukken op de voorstellen, maar dat zij als commissieleden een proces van ontwikkeling meemaken, zodat zij zich kunnen vinden in de kunstvoorstellen en de keuze van de commissie aanvaardbaar maken voor de buurt. Daarnaast dient kennis van diverse geestelijke stromingen en cultuurhistorische waarden gestimuleerd te worden om diverse vormen van kunst te kunnen begrijpen. 

De gemeente kan verder kunstenaars(verenigingen) stimuleren informatie te verstrekken over hun creaties. Uit onderzoek van de ChristenUnie blijkt dat stadsgidsen, toeristen en gewone bewoners het gebrek aan inscripties (uitleg en plaatsing van het kunstwerk) missen. Ook kunnen de bewoners betrokken worden bij de onthulling.

Kunst bindt ook jongeren samen. Jongeren kunnen zich door middel van kunst op een positieve manier uiten, culturele verschillen leren respecteren, en hun eigenwaarde gevoel ontwikkelen. Een belangrijke factor is daarom de aanwezigheid van betaalbare instellingen, eventueel gesubsidieerd voor de lage inkomens, en een breed aanbod op gebied van kunst en cultuurprogramma’s. 

Een ander voorbeeld zijn de kunstmagneet- en kunstimpulsscholen in het basisonderwijs, waar de scholieren op gestructureerde wijze kunstonderwijs krijgen. Ook met nieuwe, zich ontwikkelende kunstvormen moet rekening gehouden worden. Vaak is het de jeugd die zich bezig houdt met nieuwe cultuuruitingen, bijvoorbeeld rond nieuwe media. 

Kunst en cultuur bindt mensen samen. Als kunst tot excessen leidt in de vorm van (aanzet tot) discriminatie, geweld, godslastering en onzedelijkheid, dan drijft kunst mensen juist uit elkaar. Daarom is het de taak van de gemeente om een aantal criteria te stellen op deze gebieden. We hebben het dan over kunstuitingen die direct of indirect worden gesubsidieerd door de overheid. Het mag echter niet zo zijn dat alleen kunst die de overheid bevalt, wordt uitgevoerd of gemaakt. Kunst is immers iets van en voor de samenleving zelf.

De ChristenUnie pleit verder voor: 

· het beschikbaar stellen van openbare gebouwen, zoals bibliotheken voor kunstenaars uit de eigen gemeente die vallen onder de zogenaamde WIK-regeling (Wet inkomensvoorziening kunstenaars). Ook gaat de gemeente creatief om met (tijdelijk) leegstaande panden door atelierruimte of oefenruimte aan te bieden aan kunstenaars

· verzelfstandiging van Centraal Museum en Bibliotheek

· het standaard voorzien van inscripties waarin de kunstenaar, het jaar, de titel en zo mogelijk de betekenis van het kunstwerk wordt vermeld

· stimulering van diverse relaties op kunstgebied: relaties tussen diverse soorten amateurkunstverenigingen, relaties tussen professionele kunstinstellingen en scholen

· stimulering van cultuureducatie door de cultuurinstellingen in de stad en kunst en cultuuronderwijs als integraal onderdeel van het onderwijsprogramma

· herbouw van het schip van de Domkerk 

Speerpunt 11: Terrorisme en radicalisering

De heftige aanslagen van de afgelopen jaren lieten Utrecht niet onberoerd. Onmiddellijk namen ook de spanningen tussen verschillende bevolkingsgroepen toe en waren er vervelende incidenten. De dialoog-bijeenkomsten droegen op positieve manier bij aan het voorkomen van wederzijds onbegrip. Daar moet Utrecht op blijven investeren: begrip voor en gesprek tussen de verschillende groepen! 

Het is voor het gemeentebestuur belangrijk om goed inzicht te hebben in wat er leeft onder de bevolking en wie gezaghebbende leiders zijn in verschillende kringen. Zo kunnen we samen radicalisering tegengaan. Met name bij jongeren dient hier oog voor te zijn. Het veiligheidshuis, waarin verschillende opsporings- en preventietaken samenkomen, zal ook op radicaliseringstendenzen moeten letten. Goed buurtwerk en sociale netwerken hebben voortdurend onze aandacht. In de wijken wordt de basis gelegd voor een veilige samenleving.

Daarmee hebben we niet alle risico’s uitgesloten en dat is ook niet te doen. Als mensen verkeerd willen, dan zal ze dat lukken. Als alle Utrechtse burgers echter opletten en hun eigen omgeving in de gaten houden, is de kans veel kleiner. Burgers moeten weten waar ze verdachte zaken kunnen melden. Een heldere communicatie is belangrijk. Dat geldt ook voor het geval van een aanslag. Het publiek moet betere voorlichting krijgen over hoe te handelen na zo’n ramp. Met name in het openbaar vervoer en op de stations dient er meer voorlichting te zijn. Ook op scholen moet jaarlijks voorlichting gegeven worden.

Het gemeentebestuur heeft vlak na ernstige incidenten de grote verantwoordelijkheid om te zorgen voor herstel van orde en rust, het is verstandig om door een (meer)jaarlijkse oefening te bezien of alle lijnen goed lopen en de betrokken bestuurders adequaat reageren.

De ChristenUnie pleit verder voor:

· goede voorlichting aan de Utrechters en reizigers in het Openbaar Vervoer

· oog voor en preventie van radicalisering, dit ook door het Veiligheidshuis

· regelmatige oefening door de betrokken diensten

Speerpunt 12: Betrouwbaar bestuur 

Goed beleid is mooi, maar zonder een betrouwbaar gemeentebestuur blijft het bij woorden. De ChristenUnie heeft betrouwbaarheid, transparantie en integriteit hoog in het vaandel staan en wil de gemeente daarop aanspreken. 

Integriteit

Integer en betrouwbaar zijn begint met eerlijkheid. Raadsleden en collegeleden hebben een voorbeeldfunctie en moeten doen wat ze beloven. Dat betekent allereerst dat ze geen beloftes moeten doen die ze niet na kunnen komen. Maar ook dat ze dan achteraf niet met smoesjes aankomen. Voor de ChristenUnie betekent integer gedrag ook dat je niet zwijgt als je een onplezierige boodschap hebt. 

Net zoals van raadsleden en collegeleden mogen burgers ook uitgaan van de integriteit van ambtenaren. De ChristenUnie vind het daarom een goede zaak dat ambtenaren bij hun aantreden een verklaring hierover afleggen. Je kunt echter niet alles met verklaringen en gedragscodes afdoen: waar het om gaat is dat je doet wat je belooft.

Minder bureaucratie

Matiging betekent ook het afslanken van de gemeentelijke organisatie. Hier wil de ChristenUnie wel voorzichtig mee omgaan omdat de gemeente de verantwoordelijkheid heeft de burger rechtvaardig te dienen. Mogelijke privatisering kan plaatsvinden binnen de diensten die gaan over gemeentelijke bedrijfsvoering, ruimtelijke ordening, veiligheid en sociale zorg. 

De ChristenUnie staat in principe positief tegenover het uitbesteden of verzelfstandigen van gemeentelijke diensten, zoals het GVU en het Centraal Museum. Voorwaarde daarbij is dat de nieuwe organisatievorm tot betere (bijvoorbeeld effectievere of goedkopere) prestaties leidt. Verzelfstandigen is niet hetzelfde als privatiseren. Publieke belangen, zoals de kwaliteit, betaalbaarheid en toegankelijkheid van de dienstverlening moeten door de gemeente gewaarborgd kunnen blijven. 

Financieel beleid

De uitgaven van de gemeente worden betaald van gemeenschapsgeld. Daarom vindt de ChristenUnie het van belang dat gemeentelijke gelden op een betrouwbare en transparante manier beheerd worden. Dat betekent dat de Utrechtse begroting en de jaarrekening in eenvoudige en begrijpelijke taal moeten worden opgesteld en makkelijk voor de inwoners te vinden zijn. Dat wil ook zeggen dat beleids​doelen van de gemeente duidelijk omschreven en meetbaar zijn. Op die manier is vooraf duidelijk wat de gemeente Utrecht van plan is en kan achteraf controle plaatsvinden. De ChristenUnie hecht veel waarde aan het onafhankelijke onderzoek dat de accountant en de lokale rekenkamer hieromtrent verrichten. 

De hoogte van gemeentelijke heffingen zoals de afvalstoffenheffing dient kostendekkend te zijn. De ChristenUnie vindt het belangrijk dat heffingen worden geheven naar rato van gebruik van diensten en dat minima gebruik maken van de mogelijkheid tot kwijtschelding.

De OZB is niet de melkkoe van de gemeente. De hoogte van deze belasting mag wat de ChristenUnie betreft niet hoger worden vastgesteld dan strikt noodzakelijk om tot een sluitende begroting te komen voor de uitvoering van de kerntaken van de gemeente.

De ChristenUnie pleit verder voor:

· een helder beleid rond inspraak, interactieve beleidsvorming, referenda, burgerinitiatief, publiek-private samenwerking e.d. zodat verwarring over verantwoordelijkheden voorkomen wordt

· een duidelijk beleid rond communicatie, het gebruik van internet, klantgerichtheid, afhandeling van klachten

· het betrekken van jongeren, ouderen en andere doelgroepen bij de politiek door speciale raadsvergaderingen, panels, regelmatige adviesvragen, etc.

· een gedragscode en ambtseed voor ambtenaren

· een meldpunt voor overbodige, onnodige, betuttelende, beperkende regels

· jaarlijkse gemeentelijke doelstellingen formuleren die de burgers begrijpen 
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