Voorzitter! De nieuwe winkeltijdenverordening maakt van de rustdag een gewone werkdag, brengt kleine ondernemers extra in moeilijkheden, en zorgt voor oneerlijke concurrentie. De ChristenUnie keert zich hier tegen, en wel om de volgende redenen.
· Arbeid kan niet bestaan zonder rust. Een collectieve rustdag doet een samenleving goed. Van oudsher is de zondag een daarvoor gegeven en aangewezen dag, zoals ook vastgelegd in de Winkeltijdenwet. Toch komt er meer en meer druk te staan op ondernemers en werknemers om ook op zondag te werken. Het argument dat winkelen ook ontspanning is, wordt daarbij vaak genoemd. Maar voor de ontspanning van de één levert de ander een inspanning.

· Uit het onderzoek van de gemeente blijkt dat de helft (50%) van de respondenten het huidige aantal geopende supermarkten op zondag voldoende vindt;

· Minder dan de helft (48%) van de ondervraagde ondernemers staat positief ten opzichte van de zondagsopenstelling;

· De meerderheid van de kleine ondernemers (59%) en de meerderheid van zelfstandige ondernemers (geen franchisers; 59%) gaat met zekerheid niet mee  doen met de zondagsopenstelling.

· Een Euro wordt maar één keer uitgegeven. Zondagsopenstelling voor levensmiddelenwinkels zorgt niet voor meer totale omzet, alleen maar van verspreiding van die omzet tegen hogere kosten. En vooral de grote supermarkten zullen hiervan profiteren, ten koste van kleine ondernemers.
· In dit voorstel wordt het toeristisch regime misbruikt om dagelijkse boodschappen ook op zondag te kunnen doen. Dat raakt kant noch wal, de uitbreiding heeft overduidelijk geen toeristisch motief. Het enige toeristische gebied van Utrecht is het museumkwartier. 
· Het van toepassing verklaren van de toerismebepaling op enkel de levensmiddelenbranche resulteert in oneerlijke concurrentie voor ondernemers in andere sectoren dan de levensmiddelenbranche. Dat hebben we gemerkt op de Raadsinformatieavond. Het is maar zeer de vraag of dit juridisch te verdedigen is. Het is niet verstandig in te stemmen met een voorstel waarvan de juridische houdbaarheid ernstig in twijfel wordt getrokken;

· Er ligt een duidelijke referendumuitslag ligt waarin Utrechters zich uitspreken tegen een verdere uitbreiding van het aantal koopzondagen. Het afwijken van de uitkomst van dit referendum vraagt een stevige onderbouwing en die zien wij in dit voorstel niet! Het is toch wel treurig dat zelfs de partij die het referendum een kroonjuweel noemt, de uitslag nu bagatelliseert. De ChristenUnie is niet zo’n voorstander van referenda, maar als het College duidelijkheid had willen hebben over de blijkbaar gewijzigde mening van Utrechters, dan zou een referendum wel het geëigende middel zijn.
Wat de ChristenUnie betreft houden we de situatie zoals die was, waarbij het toeristisch regiem alleen van toepassing blijft op het Museumkwartier. Dat is niet ideaal, maar beter dan het voorliggende besluit. Daartoe zullen we in de tweede termijn een amendement indienen. Maar omdat we beseffen dat wij naar alle waarschijnlijkheid eerder een roepende in de woestijn zijn in plaats van de bepalende stem, doen wij het college nog een suggestie om het voorstel dat voorligt te verbeteren. 

De ChristenUnie heeft namelijk grote zorgen over de situatie van kleine ondernemers. Onderzoek van Deloitte wijst uit dat over vijf jaar landelijk het aantal kleine ondernemingen in de levensmiddelenbranche sterk is afgenomen, met de toenemende zondagsopening als belangrijkste oorzaak. Dit terwijl de economische situatie niet rooskleurig is en deze de komende jaren waarschijnlijk alleen zal verslechteren. Zondagsopenstelling geeft net dat extra zetje voor kleine ondernemers om niet meer rond te komen. Wij hebben nog te weinig gemerkt dat dit College het lot van kleine ondernemers aantrekt. Terwijl onze stad, en zeker de binnenstad, gebaat is bij de diversiteit van winkeltjes die niet het logo van de grote merken op de gevel hebben. 
Onlangs bleek uit de monitor koopzondag dat de koopzondag in Amsterdam amper extra werkgelegenheid heeft opgeleverd en dat het vooral de grote ketens zijn die van de koopzondag profiteren. Bij de kleinere winkels nam de werkgelegenheid af – hoewel dat laatste ook door de creditcrisis kan komen.  Het blijken ook vooral deze grote winkeliers die profiteren van de koopzondag. Zij draaien extra omzetten en winst. En het zijn verhoudingsgewijs de grote ketens die zondag open gaan: 56% tegenover 19% kleine winkels. De ervaringen uit Amsterdam lijken de ChristenUnie geen aantrekkelijk perspectief voor Utrecht. Mocht dit juridisch twijfelachtige plan onverhoopt doorgaan, dan is het minste wat het college kan doen de situatie van kleine ondernemers te monitoren, zodat de effecten van zondagsopenstelling voor de levensmiddelenbranche gemeten kunnen worden. Graag een reactie op dit punt van de wethouder, en het liefst natuurlijk een toezegging over een monitor of evaluatie, dat scheelt een motie in de tweede termijn.
