Inbreng CU Kaderbrief 2020
Voorzitter,
Wie had kunnen bedenken dat 2020 een jaar zou zijn met zo veel gevolgen. Half maart vierde ik zelf nog in de tuin de verjaardag van mijn oudste broer, 50 jaar geworden. Een maand later was hij zo ziek door Corona dat twee keer ziekenhuisopname nodig was. Maar nog vele malen heftiger waren de verhalen van mensen die hun dierbaren hebben verloren, de gezondheidssituatie in de ouderenzorg, of de mensen die hun baan zijn kwijtgeraakt en voor wie inkomensonzekerheid en dreigende armoede realiteit is. 
Maar ondanks alle ellende ontstaan in deze crisis ook mooie dingen. Denk aan de enorme aantallen vrijwilligersinitiatieven in de stad zoals #nietalleen of #coronahulp, de schonere lucht, de rust door gebrek aan verkeer en vliegtuigen, de herwaardering van groen en natuur in en om de stad, de boost die het online werken ook zeker heeft gebracht, nieuwe kijk en ervaring op mobiliteit en werken, meer tijd voor rust en bezinning, meer waardering voor de essentiële beroepen. 
Voorzitter, we kunnen ons als CU-fractie goed vinden in de gekozen koers van de kaderbrief. Waarbij ik zou willen benadrukken dat het versterken van de bestaanszekerheid voor ons voorop staat. We dienen dan ook graag de motie van GL mede in.  
Gezondheid
Voorzitter, als eerste wil ik het graag hebben over de vaccinatiebereidheid. Is er inzicht bij de GGDrU over de vaccinatiebereidheid, vooral ook bij de risicogroepen? We weten dat een nieuw vaccin vaak een nieuwe discussie oplevert waarbij lijkt alsof daarop nu inspelen nog niet nodig is. Toch schijnt dat juist pro-actief benaderen en communiceren nodig is om eventuele wildwestverhalen tegen te gaan en de bereidheid te vergroten. En daarom hebben we de volgende motie: onderzoek nu de vaccinatiebereidheid onder inwoners van Utrecht voor toekomstig coronavaccin.

Dan voorzitter, de jongeren. De eerste noodzaak is nu om de MBO studenten in de stad de mogelijkheid te geven dat zij hun (praktijk)opdrachten op hun school kunnen maken. Maar ook is het nu noodzaak om de onderwijscontacttijd te verruimen door instellingen aan te sporen creatief te zijn met onderwijstijd en locaties. In deze coronacrisis staan wellicht gebouwen die geschikt zijn voor het geven van onderwijs leeg, zoals bijvoorbeeld theaters en congrescentra. Kan de wethouder toezeggen dat hij/zij de locaties die nu niet gebruikt worden, juist kan aanbieden aan de onderwijsinstellingen (ook HBO en WO) om zo meer offline lessen en praktijk te realiseren?  
Voorzitter, voldoende stage- en leerwerkplekken in het beroepsonderwijs, omscholing en matching van jonge werkzoekenden en werkgevers moet in de Utrechtse aanpak om jeugdwerkloosheid tegen te gaan centraal staan. Deze aanpak is cruciaal om geen generatie verloren te laten gaan en we dienen dus graag de motie van D66 mede in. 
[bookmark: _Hlk45627146]En dan voorzitter, de hulpverlening aan de jeugd en WMO. In de cie spraken we al over de verwachte boeggolf. We willen dan ook als CU op de hoogte gehouden worden van de toestroom aan hulpvragen, de aanpak daarbij en eventuele consequenties voor inzet van personeel en expertise. Dank in ieder geval voor de analyse van de vragen binnen jeugdhulp. Maar we zijn er nog niet. Daarom de volgende motie: Geef tijdig inzicht in de hulpvragen en aanpak. 
Samenleven met aandacht 
De coronacrisis maakt duidelijk dat als de nood aan de man komt de sociale basis in Nederland krachtig is. Denk aan de inzet van vrijwilligers bij de Voedselbank, studenten die koken voor daklozen, welzijnsorganisaties die de handen ineenslaan om samen vragen van inwoners op te pakken. Gelukkig geeft het college in de kaderbrief aan dat de sociale samenhang in buurten en de sociale basis versterkt wordt. Graag een bevestiging van de wethouder dat deze inzet gegarandeerd blijft, juist nu in de crisis. 

In de cie vroegen we ook naar de aanpak van de hulp aan dak- en thuislozen nu en bij een mogelijke nieuwe uitbraak. Gelukkig dat dan snel weer opgeschaald kan worden naar 24-uurs opvang mocht dat nodig zijn. Wel is er een groep in de stad die eerder maar zeker door de Coronacrisis echt tussen wal en schip valt, namelijk de zwervende MOE-landers. Deze groep uit Midden- en Oost-Europa is niet-rechthebbend en beleid schiet lokaal maar ook landelijk tekort bij de groep die nogal eens te maken heeft met alcohol- en drugsverslaving. 
[bookmark: _Hlk45633665]Daarom de volgende motie: Wat is de positie van dak- en thuisloze MOE-landers in Utrecht?
En dan de voedselbanken. We hebben enorm veel waardering voor al het werk dat de coördinatoren en al hun vrijwilligers (veelal ook kerken in de stad) doen voor mensen in armoede en schulden. De locatie blijft voor wijk Ondiep en Leidsche Rijn, ondanks uitstel, nog wel onzeker. Hierbij toch ook nog maar weer een oproep aan de wethouder of zij in het goede contact dat ze heeft met alle locaties, maar specifiek met deze twee locaties, tijdig, het liefst vroeg in het najaar, duidelijkheid kan geven over duurzame huisvesting voor de toekomst. Graag een reactie van de wethouder.  
Economie en duurzaamheid
Voorzitter, deze crisis leert ons maar weer dat er meer mensen nodig zijn in de zorg, het onderwijs, ICT, bouw en energietransitie. Daar zijn de banen en moeten we mensen die hun baan kwijt zijn geraakt zo snel mogelijk warm maken voor beroepen van de toekomst. Geen sollicitatieplicht maar juist direct omscholing naar leren en werk. Daarom dan ook de volgende motie: Geen sollicitatieplicht maar omscholing! 

Voorzitter, we zijn blij dat het college in de kaderbrief voorstelt te blijven investeren en deze waar mogelijk ook naar voren te halen. Wel vinden wij het van belang te investeren in de juiste dingen. En op dat punt willen wij dit college graag twee punten meegeven. Inzet op toegankelijkheid en voetgangers en de inzet op het gebied van bereikbaarheid. 
Allereerst de inzet op toegankelijkheid in de openbare ruimte. Juist in deze crisistijd is het van cruciaal belang dat we in de stad voldoende ruimte hebben om ons te kunnen bewegen. En dat juist de kwetsbare groepen voldoende ruimte hebben om elkaar te kunnen passeren en zich te kunnen verplaatsen. In het actieplan Utrecht voor iedereen toegankelijk hebben we eerder in deze raad de ambitie uitgesproken om sneller concreet resultaat op het gebied van toegankelijkheid te zien. Wij willen het college hier oproepen deze investeringen naar voren te halen en juist nu in de crisis te investeren in toegankelijkheid zodat iedereen kan blijven mee doen. Motie Utrecht toegankelijk, juist in crisistijd. 
Voorzitter, waar we keuzes maken om de stad anders in te richten omdat dit vanwege de 1.5 meter samenleving nodig is vragen we deze keuzes wel samen met de stad te blijven maken. Ook nu al zien we dat er te vaak verwarring is over het nieuwe voetgangersgebied. Mensen snappen het niet en als fractie krijgen we veel berichten van inwoners die niet blij zijn dat dit is ingevoerd is zonder goed overleg met omwonenden. Wil de wethouder toezeggen dat nieuwe maatregelen, die in het kader van de 1.5 meter samenleving worden genomen in de openbare ruimte, samen met de bewoners worden gedaan? Graag een reactie van de wethouder. 
Voorzitter dan ons laatste punt. In het Meerjaren Perspectief Ruimte maken we investeringen vrij die bijdragen aan een betere bereikbaarheid van onze stad. Een betere bereikbaarheid per fiets en ov, die investeringen juichen we van harte toe. Maar in projecten zit vaak ook nog een component die te maken heeft met het verbeteren van de autobereikbaarheid. Neem bijvoorbeeld de NRU, waar een van de doelstellingen heel duidelijk te maken heeft met autobereikbaarheid. We willen het college vragen deze projecten in het kader van de integrale afweging nog eens goed tegen het licht te houden. In hoeverre zijn deze bereikbaarheidsdoelstellingen nog actueel? De Raad voor de Leefomgeving en Infrastructuur riep deze week heel duidelijk op een pas op de plaats te maken met het aanleggen van nieuwe wegen. Mensen zullen immers veel meer gespreid gaan reizen en veel thuis blijven werken. Wat is de reactie van dit college op deze oproep? Is het college bereid een pas op de plaats te maken met het investeren in nieuwe auto infrastructuur en autobereikbaarheid en dit geld juist te investeren in extra fietspaden en toegankelijke wandelroutes. Motie: Pas op de plaats als het gaat om autobereikbaarheid.



