Projectopdracht campagnecommissie CU Utrecht

Aanleiding en uitdaging 
In maart 2026 vinden de gemeenteraadsverkiezingen plaats. De ChristenUnie is vertegenwoordigd in de gemeenteraad van Utrecht. Daar zetten we ons in om samen recht te doen. We dragen bij aan de uitbreiding van de stad en het verbeteren van de leefbaarheid. Dit werk willen we voortzetten. Daarvoor is het belangrijk dat we genoeg stemmen halen bij de verkiezingen. Hiervoor is een sterke campagne nodig waardoor kiezers weten waar wij als de ChristenUnie voor staan.

Doel
Het doel van de verkiezingscampagne is om Utrechters te overtuigen op de ChristenUnie Utrecht te stemmen. Hiermee streven we minimaal naar het behoud van 2 zetels in de gemeenteraad. 

Resultaat
De campagnecommissie moet de volgende documenten opleveren
· een campagneplan waarin staat hoe de campagne voor de verkiezingen voor 2026 wordt vormgegeven. 

Daarnaast is de campagnecommissie verantwoordelijk voor het uitvoeren van de campagne, de samenwerking met de kandidaten en de inhoudelijke afstemming met programmacommissie. De campagne moet erop gericht zijn om onze kandidaten te profileren en de 

Tijdlijn
· Januari 2025: instellen programmacommissie door ALV.
· juni2025: opleveren campagneplan aan bestuur
· September 2025: Start campagne
· Maart 2026: gemeenteraadsverkiezingen 2026.

Afbakening
De programmacommissie houdt zich niet bezig met:
· De kandidaten voor op de kandidatenlijst
· Het opstellen van het verkiezingsprogramma  

Kaders
Het bestuur, de wethouder en de fractie hebben een afdelingsplan voor 2025 tot 2030 opgesteld. Het afdelingsplan geldt als kader en richtlijn voor het campagneplan.

Ondersteuning
Ter ondersteuning van de commissies die aan de slag gaan met de gemeenteraadsverkiezingen van 2026 heeft het landelijk partijbureau een handboek Gemeenteraadsverkiezingen opgesteld. 

